

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.226.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР
«КОЛЬСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН»
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело _____

решение диссертационного совета от 19.06.2025, протокол № 8

О присуждении **Гиляровой Юлии Львовне**, гражданке Российской Федерации, ученой степени

кандидата экономических наук.

Диссертация **«Структурные преобразования в рыбной промышленности арктического региона»** по специальности **5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности; региональная экономика)** принята к защите 17 апреля 2025 г., протокол № 5 диссертационным советом 24.1.226.02, созданным на базе ФГБУН ФИЦ «Кольский научный центр РАН» Минобрнауки РФ, 184209, Мурманская область, г. Апатиты, ул. Ферсмана, д. 14 (приказ № 1402/нк от 28 октября 2022 года).

Соискатель Гилярова Юлия Львовна, 25 сентября 1972 года рождения, в 1999 году окончила ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский горный университет императрицы Екатерины II» г. Санкт-Петербург по специальности «Открытые горные работы» и получила квалификацию «Горный инженер», диплом БВС 481477, регистрационный номер 1787, дата решения государственной аттестационной комиссии 11 июня 1999 года, выдан 15 июня 1999 года.

В 2022 году окончила аспирантуру по направлению подготовки 38.06.01 – «Экономика» при ФГБОУ ВО «Мурманский арктический государственный университет» г. Мурманск. Диплом об окончании аспирантуры №1051310332704, регистрационный №8 дата выдачи 05 июля 2022 г.

С 14.03.2023 года по 13.03.2024 г. и с 18.02.2025 г. по настоящее время прикреплена к отделу экономической политики, морской и хозяйственной деятельности в Арктике и районах Крайнего Севера Института экономических проблем им. Г.П. Лузина – обособленного подразделения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Кольский научный центр РАН» для прохождения научной стажировки.

В период подготовки диссертации соискатель Гилярова Юлия Львовна работает помощником генерального директора ФИЦ КНЦ РАН с 17 июля 2018 г. по настоящее время; а также стажером-исследователем в отделе экономической политики, морской и хозяйственной деятельности в Арктике

и районах Крайнего Севера Института экономических проблем им. Г.П. Лузина - обособленного подразделения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Кольский научный центр РАН» с ноября 2024 г. по настоящее время.

Диссертация выполнена в отдел экономической политики, морской и хозяйственной деятельности в Арктике и районах Крайнего Севера Института экономических проблем им. Г.П. Лузина ФИЦ «Кольский научный центр РАН».

Научные руководители – доктор экономических наук, доцент **Федосеев Сергей Владимирович**, Институт экономических проблем им. Г.П. Лузина ФИЦ «Кольский научный центр РАН», директор и кандидат экономических наук, доцент **Тесля Анна Борисовна**, «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого», доцент.

Официальные оппоненты:

Кузнецов Сергей Валентинович доктор экономических наук, профессор, ФГБУН «Институт проблем региональной экономики РАН», руководитель научного направления.

Дорофеева Виктория Вячеславовна доктор экономических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Калининградский государственный технический университет», заведующий кафедрой менеджмента Института отраслевой экономики и управления.

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный исследовательский центр комплексного изучения Арктики имени академика Н.П. Лаврова Уральского отделения РАН, в своем положительном заключении, подписанном Мякшиным Владимиром Николаевичем, доктором экономических наук, доцентом лаборатории социо-эколого-экономических систем Института социально-экономических и биоресурсных исследований ФГБУН Федерального исследовательского центра комплексного изучения Арктики имени академика Н.П. Лаврова Уральского отделения РАН указал, что представленная диссертация является научной квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача модернизации рыбной промышленности арктического региона на основе межсекторных структурных преобразований для обеспечения рационального уровня жизнедеятельности населения в пределах актуальных горизонтов стратегического планирования. Представленная диссертация отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013, №- 842 в ред. от 16.10.2024) к кандидатским диссертациям, а автор исследования, Гилярова Юлия Львовна, достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности; региональная экономика).

Соискатель имеет 7 печатных работ с авторским участием 2,9 п.л., в том числе по теме диссертации опубликовано 7 работ, из них в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ – 4 публикации и 3 публикации в прочих изданиях.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, вида, авторского вклада и объема научных изданий.

Наиболее значительные работы:

- Гилярова Ю.Л., Тесля А.Б. Сектора пространственной организации предприятий рыбной промышленности Мурманской области//Вестник Академии знаний,2024.–№6(65).–0,6/0,3–С.254–258;

- Гилярова Ю.Л. Формирование и развитие региональных экономических систем//Вестник Бурятского государственного университета. Экономика и менеджмент.2024.–№2–0,5–С.25-33;

- Гилярова Ю.Л. Современные тенденции инновационной активности арктического субъекта РФ//Фундаментальные исследования,2022.–№5.–0,5–С.29-34;

- Гилярова Ю.Л. Интеграционные процессы в инновационной среде Мурманской области//Север и рынок: формирование экономического порядка, 2019.–№4(66).–0,7–118-128.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы, имеющие следующие замечания:

1. ФГБУН ФИЦ «Карельский научный центр РАН» (с.н.с. лаборатории комплексного изучения Арктики, к.э.н. Волков Александр Дмитриевич). Работа не лишена недостатков:

- дополнительного обоснования требует выделение целевых ориентиров развития рыбной промышленности, изложенные в Таблице 1 на с. 9 автореферата.

- в рамках предложенного автором порядка оценки экономической эффективности функционирования рыбной промышленности в тексте автореферата не раскрыты предполагаемые эффекты от синергетического взаимодействия рыбной промышленности со смежными видами деятельности регионального хозяйства. Раскрытие таких эффектов на ряде примеров позволило бы дополнительно усилить обоснование представленной научной новизны.

2. Санкт-Петербургский государственный экономический университет (профессор кафедры общей экономической теории и истории экономической мысли, д.э.н., профессор Плотников Владимир Александрович). Следует отметить, что в работе есть недостатки:

- во-первых, предложенное автором определение «бережливого производства» требует уточнения. Неясно, как оно соотносится с известной концепцией «lean production», которая представляет собой процесс, направленный на сокращение потерь и повышение качества продукта;

- во-вторых, работа бы существенно выиграла, если бы автор сопоставил развитие рыбной промышленности Мурманской области с другими рыбопромышленными регионами, это позволило бы расширить

перечень решений в области структурных преобразований в рыбной промышленности арктического региона.

3. Мурманский арктический университет (профессор кафедры экономики и управления, д.э.н., доцент Скотаренко Оксана Вячеславовна). В автореферате имеются некоторые недостатки. Так, например, (на с. 16) автор предлагает возможные корпоративные и технологические связи, приобретаемые за счет структурных изменений в организации деятельности предприятий рыбной промышленности (производство поверхностно активных веществ на химических предприятиях, производство биологически активных добавок в медицине и производство добавок в корма животных в сельском хозяйстве). Однако, не учтено применение возможных технологий: гидролиз, ферментация, экструзия, требующие дополнительных затрат и как это отразится на себестоимости продукции.

4. Северный (Арктический) университет им. М.В. Ломоносова (заведующий кафедрой геологии, горных работ и стандартизации Высшей школы энергетики, нефти и газа, д.э.н. проф. Скрипниченко Владимир Александрович). В качестве замечания, необходимо отметить, что в автореферате недостаточно раскрыта роль рыбохозяйственного комплекса в экономике арктических регионов, автор сосредоточил свое внимание преимущественно на Мурманской области. Также, к сожалению, в положении шесть (с.16) не приводится апробация предложенной оценки экономической эффективности функционирования рыбной промышленности.

5. Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого (профессор Высшей школы бизнес-инжиниринга, д.э.н. проф. Диденко Николай Иванович). Из недостатков работы можно отметить следующее: В третьем научном положении (с.11-13) автор уточняет ведущее значение рыбной промышленности в системе регионального хозяйства в сфере производства продуктов питания, однако исследование экономического вклада рыбной отрасли в ВРП Мурманской области представлено слабо. В тоже время исследование данного вопроса могло бы послужить основой для повышения практической применимости методики оценки экономической эффективности структурных преобразований рыбной промышленности промыслового региона, представленной автором (с. 16). Возможно, это недостаток автореферата.

6. Мурманский филиал «Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (профессора кафедры менеджмента, д.э.н., доцент Хаценко Егор Сергеевич). Нет замечаний.

Выбор официальных оппонентов выполнен в соответствии с п. 22 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013, №842 в ред. от 16.10.2024), обосновывается компетентностью этих ученых в экономике и наличием публикаций в области исследования защищаемой диссертации:

- **Кузнецов Сергей Валентинович** доктор экономических наук, профессор, за последние пять (2021-2025) лет имеет 16 публикаций в рецензируемых научных изданиях (входящих в перечень ВАК России и

монографий) в сфере исследования по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности; региональная экономика), в том числе по теме диссертации Гиляровой Ю.Л. – 7;

- **Дорофеева Виктория Вячеславовна** доктор экономических наук, доцент, за последние пять (2021-2025) лет имеет 18 публикаций в рецензируемых научных изданиях (входящих в перечень ВАК России и монографий) в сфере исследования по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности; региональная экономика), в том числе по теме диссертации Гиляровой Ю.Л. – 8;

и ведущей организации – ФГБУН Федеральный исследовательский центр комплексного изучения Арктики имени академика Н.П. Лаверова Уральского отделения РАН в соответствии с п.24 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013, №842 в ред. от 16.10.2024) обосновывается широко известными достижениями этой организации в экономике, наличием за последние пять (2021-2025) лет свыше 90 публикаций в рецензируемых научных изданиях (входящих в перечень ВАК России и монографий) в сфере исследования по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности; региональная экономика), в том числе по теме диссертации Гиляровой Ю.Л. - 10.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, дополняющая концепцию бережливого промышленного производства, для рыбной промышленности посредством внедрения подходов безотходного производства для обеспечения принципа экономической эффективности путем минимизации затрат, при сохранении качественных характеристик конечного продукта;

разработана комплексная система целевых ориентиров развития рыбной промышленности, в рамках которой определены группы интересов основных экономических акторов, способных обеспечить заданное качество жизнедеятельности населения в промысловых регионах в соответствии с физиологическими нормами потребления рыбной продукции;

разработан оригинальный авторский порядок оценки экономической эффективности функционирования рыбной промышленности, который достигается за счет синергетического эффекта взаимодействия рыбной промышленности со смежными видами деятельности регионального хозяйства;

разработан методологический подход для обеспечения комплексной переработки арктических ресурсов рыбы на основе потенциальных корпоративных и технологических связей рыбной промышленности с другими видами экономической деятельности;

предложено оригинальное суждение о системообразующей роли рыбной промышленности в промысловых регионах в объединении экономической и социальной деятельности для создания однородного социума; совокупность целевых ориентиров развития рыбной промышленности арктического промыслового региона при взаимодействии

населения, корпораций и органов государственного управления является базисом сборки единого регионального пространства, обеспечивая его территориальную целостность;

предложен авторский порядок оценки экономической эффективности функционирования рыбной промышленности; этот порядок предполагает достижение как результативности структурных преобразований собственно рыбной промышленности, так и эффекта от синергетического взаимодействия последней со смежными видами деятельности регионального хозяйства;

предложено определение понятия бережливого промышленного производства для рыбопромышленного комплекса арктических регионов, характеризующие возможности сохранения качественных характеристик сырья и товарной продукции при оптимизации затрат и обеспечении безотходного производств;

доказано наличие зависимости локального производства продуктов питания промыслового региона от хозяйственной активности рыбной промышленности данного региона; для арктических промысловых регионов пищевая ценность рыбы и морепродуктов и общая доля их потребления в общем перечне продуктов во многом определяют качество жизнедеятельности населения;

доказана перспективность использования новой научной идеи «бережливого производства» для рыбной промышленности в части формирования ресурсной базы для смежных производств на основе корпоративных и технологических связей рыбной промышленности с другими видами экономической деятельности в целях обеспечения комплексной переработки арктических ресурсов рыбы;

доказано наличие необходимых корпоративных и технологических связей рыбной промышленности с другими видами экономической деятельности, которые позволяют обеспечить комплексную переработку арктических ресурсов рыбы;

введено уточненное понятие бережливого промышленного производства, для рыбной промышленности, что с позиций производства означает сохранение качественных характеристик сырья и товарной продукции при оптимальных затратах;

введено понятие модернизации рыбной промышленности на основе внедрения инновационных технологий переработки белков рыбного сырья, а также ферментации отходов рыбной промышленности;

введены требования к условиям развития региональной экономики на основе структурных изменений в рыбной промышленности, которые позволят рационально использовать ресурсы промышленного лова, и будут способствовать росту маржинальной прибыли при организации переработки рыбы и морепродуктов на берегу и в море.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано положение о наличие функциональной доминанты развития

рыбной промышленности промыслового региона, которое определяет формирование целевых ориентиров отражающих повышение качества жизнедеятельности населения. Это положение вносит вклад в расширенное представление о территориальных принципах разделения предприятий рыбной промышленности и их комплексов для арктических территорий для приоритетного значения в развитии экономики региона. Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования, относящихся к пространственной и региональной экономике, а также к теории промышленного развития;

определены целевые ориентиры развития рыбной промышленности, которые состоят в обеспечении высокого качества жизнедеятельности населения в промысловых регионах в соответствии с физиологическими нормами потребления рыбной продукции;

раскрыты существенные проявления теории региональной экономики (экономики промышленности) в современных условиях, определяющих тенденции развития концепции бережливого производства для предприятий рыбопромышленного комплекса в арктических промысловых регионах; уточнены возможные корпоративные и технологические связи рыбной промышленности с другими видами экономической деятельности в целях обеспечения комплексной переработки арктических ресурсов рыбы;

изучена совокупность условий и факторов, формирующих долгосрочные тенденции в сфере развития рыбной промышленности, как доминирующего вида хозяйственной деятельности в обеспечении высокого качества жизнедеятельности населения в промысловых регионах в соответствии с физиологическими нормами потребления рыбной продукции, что позволило в условиях развития безотходных производств обосновать возможность повышения эффективности экономического развития региона, путем вовлечения в экономический оборот смежных отраслей;

проведена модернизация рыбной промышленности арктического региона на основе межсекторных структурных преобразований для обеспечения рационального уровня жизнедеятельности населения в пределах актуальных горизонтов стратегического планирования.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и внедрен порядок организации взаимодействия субъектов хозяйствования в сфере промышленного рыболовства и рыбной промышленности с предприятиями смежных видов деятельности Мурманской области при рациональном использовании рыбного сырья для реализации целей «Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 г.»;

определены основные направления структурных преобразований в рыбной промышленности арктического региона. Это позволяет предложить направления по рациональному использованию рыбного сырья для развития смежных отраслей;

создана система практических рекомендаций по согласованию экономической деятельности субъектов рыбной промышленности и смежных отраслей региона по выделенным направлениям модернизации рыбной промышленности в арктическом регионе;

представлены методические рекомендации по оценке экономической эффективности функционирования рыбной промышленности в регионе, для выполнения стратегического планирования развития отрасли.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных проверяемых фундаментальных положениях экономики промышленности и региональной экономики, что согласуется с опубликованными данными по теме диссертации и смежным исследованиям в области экономики;

идея базируется на результатах анализа теории и практики отечественного и зарубежного передового опыта становления и развития безотходного производства в рыбной промышленности и критической оценке возможности применения этого опыта в условиях современной России;

использована обширная нормативно–правовая база, существенный объем статистических данных и другого фактологического материала;

установлена непротиворечивость и качественное совпадение полученных результатов с данными, представленными в независимых источниках по этой тематике;

использованы современные методики сбора и обработки статистической информации, а также рекомендации Министерства науки и высшего образования РФ по подготовке диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах процесса решения научной задачи в соответствии с целью работы, от обобщения теоретических исследований по данной проблематике, сбора и обработки эмпирической базы, проведения аналитических расчетов до апробации результатов исследования и подготовке публикаций по выполненной работе.

Ценность научной работы состоит в том, что рассмотренные в исследовании вопросы имеют в настоящее время большое практическое значение для решения широкого круга теоретических и практических задач, связанных с обоснованием комплекса необходимых мероприятий для структурных преобразований в рыбной промышленности арктического региона.

По совокупности личный вклад автора воплощается в решении научной задачи по организации структурных преобразований в рыбной промышленности арктического региона для обеспечения рационального сочетания качественных и количественных характеристик товарной продукции. Решение этой задачи имеет существенное значение для отраслевой и региональной экономики, а также социально-экономического развития Арктики и России в целом.

В ходе защиты диссертации высказаны следующие критические

замечания.

1. В ходе научного исследования автор особое внимание уделяет целевым ориентирам, характеризующим повышение качества жизнедеятельности населения в аспекте потребления рыбной продукции и имплементации трудовых коллективов в организационную и социальную структуру рыбной промышленности. В этой связи возникает необходимость уточнения, как достигается взаимосвязь основных экономических субъектов, а именно представителей промышленности и органов власти с реализацией интересов населения.

2. В ходе научного исследования автор особое внимание уделяет применению принципов бережливого производства в организацию рыбного хозяйства прибрежного арктического региона, позволяющие обеспечить сокращение потерь и рациональное использование отходов в основных производственных процессах в рассматриваемой отрасли. Представляется важным раскрыть роль данных принципов в контексте развития экономики региона.

Соискатель Гилярова Ю.Л. ответила на заданные в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию: показатели качества жизни населения на региональном уровне обеспечиваются при реализации трех групп интересов- самого населения, корпораций и государственных. Именно корпорации и государство играют ведущую роль в проблематике повышения качества жизни населения арктического промыслового региона, поскольку создают условия по обеспечению рабочими местами, поддержанием уровня дохода, создания комфортных условий проживания и экологического равновесия. Именно на эти ориентиры послужили точками взаимодействия всех экономических субъектов. По второму вопросу, соискатель пояснил, что концепция бережливого производства может быть успешно реализована при развитии безотходных технологий переработки, как рыбы, так и морепродуктов, и могут стать основой для развития новых видов экономической деятельности в регионе. Также, возможности развития безотходного производства, как на глобальном, так и на национальном уровне зависят от «инновационности» бизнеса и «инновационности» институциональной среды. Кроме того, сегодня именно бизнес-процессы «кругового» типа могут стать драйверами инновационного развития регионов, мощным мультипликатором региональной социально-экономической устойчивости.

На заседании 19 июня 2025 г. диссертационный совет принял решение: за решение научной организации структурных преобразований в рыбной промышленности арктического региона для обеспечения рационального сочетания качественных и количественных характеристик товарной

продукции, имеющей существенное значение для социально-экономического развития Арктики и России в целом присудить Гиляровой Юлии Львовне ученую степень

кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 5 докторов наук по научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) и 4 доктора наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика), участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 11, против – нет, недействительных бюллетеней - нет.

Зам. председателя диссертационного совета 24.1.226.02
доктор экономических наук



Иванова
Иванова Медея Владимировна

Ученый секретарь диссертационного совета
кандидат экономических наук

Ульченко

Ульченко Михаил Васильевич

19 июня 2025 г.